 «Не дай зависимостям победить себя»
Цель: профилактика зависимостей в подростковой и молодежной среде      
Музыка на начало

Каждый человек в течение всей жизни приобретает большое количество зависимостей. К примеру, уже в начале своего пути в раннем детстве ребёнок осознаёт свою зависимость от своих родителей. Для него жизненно необходимы их внимание, забота и ласка. Постепенно, взрослея, маленький человечек начинает вливаться в более обширную социальную среду: детский сад, школа, институт, рабочий коллектив. Именно там мы начинаем приобретать ещё больше зависимостей и теперь мы ещё вынуждены считаться с мнением других взрослых и сверстников. 

У каждого из нас свой путь, который мы выбираем сами и каким он будет,  зависит от разных обстоятельств, в том числе и зависимостей. 

Но так или иначе «врага надо знать в лицо». Поэтому давайте разберем, что такое зависимость и какие её виды нам известны.
Игра «Молекулы» Музыка
А для начала дайте встанем. Теперь каждому человеку необходимо найти себе пару, замечательно. Затем по 5, по 8, по 3 и по 4.

И так у нас получилось 4 команды.

Предлагаю командам разойтись по 4 углам.

(если нет места для игры, разделить на 4 команды)

Перед нами силуэт человека, и пока он не страдает ни от химических ни от других зависимостей. (прикрепить бумажный силуэт человека на скотч)
Сейчас каждой команде за 5 минут нужно будет вспомнить по 10 зависимостей. (маркеры, листы)
Время вышло, сейчас каждая команда по очереди будет крепить на силуэт по одной зависимости. (скотч, ножницы)
И так перед нами человек зависимый. Давайте попробуем его избавить хотя бы от четырех. Сейчас каждой команде предстоит выбрать себе по одной. (подходят, отклеивают). И сделать это придется следующим образом.
Каждой команде нужно будет в творческой форме (сценка, стихотворение и др.) попытаться решить проблему зависимости человека.

Например, ваша зависимость – зависимость от еды, и ситуация «подростки в кафе». Естественно один или несколько зависимы от еды, значит нужно в предложенной ситуации найти решение проблемы. 
Итак:

1 команда и ситуация «Подросток в школе» + выбранная ранее зависимость
2 команда и ситуация «Подросток в магазине» + выбранная ранее зависимость

3 команда и ситуация «Подросток на детской площадке» + выбранная ранее зависимость

4 команда и ситуация «Подросток на стадионе» + выбранная ранее зависимость
Время на подготовку 5-10 минут.
Итак, время вышло (команды по очереди показывают свою ситуацию).

Спасибо всем за работу, надеемся, что сегодняшняя встреча поможет кому- то сделать правильный выбор и не стать заложником своих зависимостей.

Флешмоб «Человек живи»

РS
Виды зависимостей:

Химическая зависимость — это зависимость от веществ, изменяющих наше настроение и сознание, которые попадают непосредственно в организм, а затем в мозг человека. Такие вещества повреждают мозг, изменяют и парализуют его работу и вызывают необратимые изменения. Именно об этих необратимых изменениях не стоит забывать, когда стоит вопрос: а надо ли вообще что-то с этим делать? К такого рода зависимостям относятся алкоголизм, курение и наркомания.

Не химической зависимостью называют такой тип поведения или деятельность, которые используются для изменения нашего психофизического состояния, равно как алкоголь или наркотик. Примером могут быть зависимости от азартных игр, покупок, еды, от мнения других, от комплиментов, чувства полезности, от потребности обсуждать других (сплетни),  от родителей, от интернета, от гаджетов, телевизора.
